

当好娘家人 做好暖心事

郟县妇联构筑妇女儿童维权坚强后盾

本报讯（记者张鸿雨）“梁主席，谢谢您，谢谢县妇联、县法院这么多年来帮助。妇联就是俺娘家人，给俺撑腰，帮俺排忧解难。”3月29日，郟县妇联主席梁静对家头镇某村陆某某进行电话回访，陆某某言语中充满了感激。

她俩结缘得从2016年的一桩离婚案说起。当时，“被离婚”的陆某某找到县妇联。了解情况后，县妇联工作人员陪她经历了调查取证、开庭举证、调解等离婚诉讼全过程，并协调生效文书的执行，最大限度地保护了她的合法权益，还安排心理咨询师为她的两个孩子做心理疏导。

“陆大姐的成功维权，是县妇联不断探索‘一中心四站点’工作机制、健全源头参与维权的成果。”梁静说。

近年来，郟县妇联紧紧围绕县委、县政府中心工作，以服务大局、服务基

层、服务妇女为主线，充分发挥党建带妇建的作用，整合资源，积极参与妇女儿童维权，探索实施“一中心四站点”工作模式，用心用情维权，当好娘家人，维护了社会大局稳定，发挥了妇联的桥梁纽带作用。

建阵地，强基础。建设“一中心四站点”（妇女儿童维权中心及公安局、检察院、法院、司法局维权站）的妇女儿童维权绿色通道，发挥各方力量优势，形成工作合力。开通12338心理服务热线，为有诉讼要求的妇女儿童提供法律和心理援助。各乡镇（街道）成立妇女儿童维权站，联合司法所、民政所等开展调解、维权服务。各行政村（社区）成立说理堂、调解室、维权站，把问题解决在萌芽状态。构建县、乡、村三级联动维权体系，做到见牌子、见制度、见人员，切实发挥各级阵地作用，构建立体

维权防护网。

重宣传，提素质。利用“三八”国际劳动妇女节等重要节日，多部门联合开展主题宣传，引导妇女尊法守法用法。县妇联2020年2月推出“郟县女性之声”栏目，截至目前共录制播放音频节目22期，涉及家庭教育、心理健康、维权知识等方面，受益妇女13000余人次。同时，县、乡、村三级开展丰富多样的宣传活动，提升广大妇女的法律意识。

抓源头，建机制。完善婚姻家庭纠纷预防化解机制。要求各乡镇（街道）每月5日前上报矛盾排查情况，依托说理堂、调解室将矛盾消除在基层、化解在村组。建立信访接待机制。利用郟县妇女儿童维权中心、维权站等阵地，接待到妇联寻求帮助的女儿童，通过多方努力，确保来信来访均能得到合理合法的解决。自去年1月以来，共接到来电来访妇女维权

人次，均妥善解决。

积极落实“三项”服务机制。通过开展亲情疏导、法律援助、心理咨询，从源头上做到早预防、早干预、早解决。在处理维权案件中，通过发出《致即将单身的你》《致已经单身的你》《致亲爱的宝贝》“三封信”的形式，对双方当事人进行心理疏导，维系家庭关系。同时，鼓励妇女、儿童自立自强，感受来自社会和家庭的关爱。既注重教育感化，又注重收集证据，对触碰法律底线、违法违纪人员确保打击有力，还当事人公平正义。

“家庭是社会的基本细胞，家庭稳则社会稳。妇联就是社会和家庭之间的润滑剂，在政府和群众之间架起一座桥梁。县妇联‘一中心四站点’工作实践让维权既有力度又有温度和深度，为妇女儿童构建了一道坚固屏障。”郟县县委副书记何开说。



讲述红色故事 传承红色基因

3月26日上午，薛店镇薛西中心小学开展“党旗下的四史”活动，县教体局积极推进党史学习教育，组织各校通过讲述红色故事，让孩子们接受爱国主义教育，坚定信念跟党走。本报记者 张鸿雨 摄

学党史 铭党恩 强党性

白庙乡千名党员干部同上一堂课

本报讯（记者张鸿雨）“这次党史课内容丰富、形式活泼，听完触动很大。作为一名基层干部，我会继续学习，带领村民走好乡村振兴路。”3月31日，听完白庙乡党委书记的党史课，该县司楼村党支部书记宋青山说。

为深入推进党史学习教育，白庙乡以乡机关为主会场，以24个行政村村室为分会场，由乡党委书记王应钦通过视频直播为全乡上千名党员干部上党史课，将党史学习教育延伸到乡村“末梢”。

王应钦以《学党史 铭党恩 强党性》为题，围绕坎坷奋斗的百年、铭记历史珍爱和平等方面进行集

中阐述。

为进一步开展好党史学习教育，引导党员学党史、悟思想、办实事、开新局，该乡以领导“带学”、媒介“送学”、分类“导学”等多种形式，创新宣传媒介，以学党史“五步走”（一名专家讲党课、参观两个爱国主义教育基地、“三”层书记讲党课、每月观看四场专题片、落实“五”大振兴）为主线，开展形式多样的活动。

“我们把党史学习教育和乡村振兴紧密结合，推动党史学习教育走深走实，增强党员干部的使命感、责任感，引导他们实实在在为群众解难题、办实事。”王应钦说。

堂街镇特色种植铺就致富路

本报讯（记者张鸿雨）3月31日，堂街镇林下经济示范基地、圈李村羊肚菌基地传来捷报：两个基地都迎来今年第二次羊肚菌丰收。

“我们今天采了880斤（1斤=500克）鲜菌，一斤能卖80元。之前采的1260斤鲜菌经过烘干变成180斤干菌，一斤能卖700元，已被来自四川、福建的客商全部收购了。算下来，每亩年均纯收益在两万元以上。”该镇林下经济示范基地种植大户刘国要说。

“我们今天采了1200斤，第一次成熟期采了3400斤，我准备全部烘干后一块出售。”圈李村羊肚菌基地种植大户刘国要说。

近年来，该镇多次组织召开座谈会、创业交流会，探讨种植产业发展，通过政府引导、政策扶持、党员带头等方式，逐步形成了镇域北部种植羊肚菌、西南部种植有机蔬菜、东部山区种植林果树、中部种植林下食用菌的产业发展格局。

目前，该镇北部圈李、刘庄等村拥有羊肚菌基地80亩，西南部王楼、唐庄等村拥有有机蔬菜基地500亩，东部寺后、小谢庄等村拥有石榴、桃等林果树1200亩，中部朱洼、石桥店等村拥有林下经济示范基地500亩，带动了该镇860余名群众在家门口就业，实现了赚钱顾家两不误。

闲情雅居百果园 耄耋老人写春秋

3月31日，茨芭镇中蛇山下的付村百果园里花满枝头，满园春色。付殿臣从果园里巡查回来，端来一瓢饲料开始喂鸡，几只白鹅见状从果园深处扑着翅膀赶来争食，卧在栅栏门旁的黑狗汪汪叫着，静寂的果园一下子热闹起来。

“每天拾掇拾掇果树，喂喂鸡，读读书，心里很舒服。别看我这80岁了，还挑得动两桶水呢。”付殿臣说。付殿臣是茨芭镇供销社退休职工，和果树打了一辈子交道。自1994年冬季承包果园起，他一直住在这个30多亩的果园里。

1970年，付殿臣加入村里的林业队，由于有文化、肯钻研，两年后被郟县林业局聘为技术指导员。1975年，郟县五七农业大学成立，他被派到学校当教师。从学校出来后，他又到供销社工作。

“园子每年除了租金，还能有

一万多元收入。其实，我不是为了挣钱，人老了有点事干，心里就高兴。”付殿臣说。

付殿臣十分注重引进优良果树品种，园子里的果树不断更新，每年都有许多人前来学技术。不论是谁，他都悉心指导，毫不保留。

闲下来时，付殿臣喜欢读书。果园人口处的平房是他的卧室和书房。床前有一个自制的书架，上面摆满了果树管理、中医养生、历史文化的书籍。2019年，他着手写《付村村志》，收集民间故事、地名传说等资料，并把村里及附近与付村有关的几通古碑的碑文抄下来，充实到村志里，力求资料翔实可信。目前，《付村村志》已基本完成。

“把村里的历史写出来，给后人留下点念想，算是我为社会发挥余热了。”付殿臣说。（本报记者 张鸿雨 通讯员 李世旭）

培育特色品牌 延伸产业链条

长桥镇成立全县首家特色农业产业发展协会

本报讯（记者张鸿雨 通讯员李增强）4月1日，长桥镇政府传来消息，该镇特色农业产业发展协会日前在郟县红伟农机专业合作社挂牌成立，这是郟县首家特色农业产业发展协会。

长桥镇是农业大镇，拥有国家地理标志农产品坡河萝卜等5个国家级荣誉产品、省级农业龙头企业两个、注册新型经济主体93家。近年来，该镇紧紧围绕“农”字做文章，狠抓高效农业、特色种植、富硒农业及农副产品加工等优势产业，努力深化“一乡一业、一村一品”，拉长农产品产业链条，培育和发展特色农业产业名牌产品，坡河萝卜、绿禾富硒杂粮、刘师傅瓜子等具有本地特色的农产品享誉省内外。

为做大做强特色产业，促进农业产业良性发展，有序推进乡村振兴，该镇经过排查走访，将辖区发展比较成熟、规模较大的16家农业产业主体登记入会，并召开会员大会，推选出第一届协会会长、理事及党支部书记。协会以“推动绿色农业经济、促进农业可持续发展、建设生态文明”为宗旨，致力于农业经济及农业技术、农资服务、农业互联网+、农业专业会议、农业展览、农业示范基地、农业项目推广对接等农业产业的发展提供绿色通道和资源平台。

“下一步，我们要充分利用平台优势，培育和叫响特色农业产业名牌产品，支持农副产品精深加工，进一步延伸产业链条，推进一二三产有机融合发展，为创建全省农业产业示范镇做贡献。”该镇党委书记张世卿说。

299名困境儿童圆了微心愿

本报讯（记者张鸿雨）3月31日下午，共青团郟县委员会在县图书馆青年之家举行“点亮微心愿 争当圆梦人”爱心捐助仪式，全县299名14岁以下困境儿童得到了书包、台灯、篮球、羽毛球等爱心物资303份。

为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，3月5日，团县委通过微信公众号、云上郟县等平台，发起关爱困境儿童、点亮微心愿活动，为299名14岁以下困境儿童实现微心愿。两天时间内，303个微心愿全部认领完毕。其中，长桥镇、白庙乡、王集乡、安良镇、广阔天地乡、茨芭镇等地的爱心人士积极参与，郟县英皇娱乐有限公司认领188个微心愿，县林业局一爱心人士捐赠2000元爱心资金，龙山街道东关街社区捐赠20套床上用品……

“下一步，我们将继续发挥优势，以希望工程品牌活动为抓手，动员更多的爱心人士、爱心人士关爱困境青少年。”共青团郟县委员会书记谷源说。



美丽王家庄 花香醉游人



4月1日上午，村民和游客在东城街道王家庄社区赏花。近年来，在东城街道的指导下，该社区栽树、种花、铺草坪，大力整治人居环境。如今，社区一年四季皆有时令鲜花，不少游客来此打卡。本报记者 张鸿雨 摄

优选好头雁 凝聚“她”力量

全县基层妇联主席换届选举完成

本报讯（记者张鸿雨）4月1日一大早，王集乡西岩村妇联主席蒲凤娟就和往常一样开始忙碌。在她的加工厂里，60多名女工正紧张有序地进行体温计半成品加工。

蒲凤娟是致富能手，平时乐于助人，有很强的带富能力。在今年的基层妇联组织换届选举中，她高票当选为村妇联主席。在郟县，还有很多像蒲凤娟这样的能被推荐选举进入妇联组织。

自村（社区）基层妇联组织换届选举实施以来，郟县妇联把这项工作作为深化妇联组织建设改革“破难行动”的有力

抓手，围绕选出“好头雁、好班子、好队伍”原则，严把人选质量、严格时间节点，圆满完成了全县村（社区）基层妇联组织换届选举。

为做好换届选举，县妇联提前谋划、做好摸底排查，制定《郟县村（社区）妇联组织换届选举工作实施方案》，召开动员大会，部署具体工作。加强与组织、民政部门的沟通协调，将妇联换届选举纳入村（社区）“两委”换届选举中，统一部署、统一实施、统一推进。

全县各级妇联组织注重在现任干部、党员、“四组一队”骨干成员、致富能手以及返乡创业带头人中，推荐政治素

质好、群众公认度高、开拓精神和服务意识强、有一定参政议政能力的优秀女性作为村（社区）“两委”成员，确保基层妇联组织带头人队伍结构得到全面优化。

县妇联对各村（镇、街道）妇联换届选举进行全程指导，认真把握人选酝酿、参会代表、选举大会召开等环节，确保高标准、严要求、合规合法，选出高质量基层妇联组织。

截至3月29日，全县377个行政村共选举妇联主席377名、副主席754名、执委4360名，村（社区）妇联主席100%进入村（社区）“两委”。

培育人才 唤回人才 引进人才

安良镇以人才振兴促进乡村振兴

本报讯（记者张鸿雨 通讯员马利君）“红颜草莓个大，汁水饱满，甜度与颜值并存，是顾客喜欢的草莓品种之一，这第二批新长出来的供不应求。”4月1日上午，安良镇王平庄村西侧的家合农场里，陈攀科和陈上攀兄弟俩忙个不停，手机也响个不停。“都是老顾客，大家微信下单，我们赶快采摘，然后根据订单分装，逐个派送。”哥哥陈攀科说。

父亲身体不好，兄弟俩早早就挑起了家庭重担。2007年，陈攀科到上海打工，小他4岁的陈上攀大学毕业后也来到上海，和哥哥一起打工创业。两年前的春

节，王平庄村“两委”干部找到他俩，动员他们回乡发展。返乡后，两人在村干部的帮助下考察了养殖、果树种植、大棚种植等多个项目，最终选择种植大棚草莓。他俩头脑灵活、勤学好问，掌握一定技术后创立家合农场，建起10座草莓大棚，种植甜查理、红颜、丹梅一号、章姬、隋珠等多个品种。

为充分利用土地资源，他们考察引进了夏黑、红地球、金手指、玫瑰香、早甜等多个葡萄品种，形成了占地18亩的中型葡萄园。因为只用了有机肥、芝麻饼、牛粪

作肥料，所以长出的草莓和葡萄汁多味美，深受顾客喜欢。每年前半是草莓采摘季，7-10月是葡萄采摘季，一年将近11个月，游客不断，订单不断。目前，家合农场流转土地70余亩，雇工18名，每月人均工资2000元。

近年来，安良镇以人才振兴促进乡村振兴，大力实施乡村振兴人才培养工程、回归工程和引进工程。在镇党委的安排下，各村全面开展乡土人才大排查，通过向外务工创业人士展示安良镇资源优势、区位优势及现行政策，吸引人才回归。目前，全镇返乡创业中青年共计16

名，其中张庄村王亚奎回村创办箱包厂，安南村陈大攀在峰岭村创办玻璃厂，王平庄村姬进峰回村建立减速电机厂，高楼村郭小宁开办面筋加工厂，肖河村邢东东创办防水建筑材料厂……这些小型企业盘活了村里的闲置资源，安置了劳动力，带来了成熟的技术和经验，为村民搭建了增收致富平台，成为乡村振兴的重要力量。

“乡村振兴，关键在人。只有将人才育出来、留下来、引进来，才能实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕。”安良镇党委书记张建说。



小小羊肚菌 撑起致富伞

3月31日上午，在位于渣园乡叶庄村的市隆海农林牧有限公司，管理人员在采收新鲜的羊肚菌。在渣园乡政府的指导下，该公

司2018年开始种植羊肚菌，目前种植面积70余亩，亩产400多公斤，收益4万元左右，带动16户村民增收致富。本报记者 张鸿雨 摄